

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Lunes 9 de Agosto de 1915

Núm. 6.955

Los Sindicatos industriales

En la «Gaceta» del día 1 aparece un Real decreto que no deja de tener importancia y que se ha examinado poco en la prensa; se refiere al auxilio que el Estado presta indirectamente a los Sindicatos industriales que se constituyen para dar su aval a las letras, cheques o pagarés que los asociados expidan a favor de los bancos; a admitir endosados de esos efectos para facilitar su depósito; a acreditar y garantizar los depósitos que constituyan los asociados de productores o mercaderías que no se transformen en mercancías que se pierdan o se mermen por la acción del tiempo o del almacenaje, expidiendo los resguardos correspondientes acreditados por la constitución de esos depósitos; a conceder el descuento de los efectos de comercio expedidos por los asociados; a conceder préstamos mercantiles, incluyendo las operaciones de crédito, a los exportadores de mercancías o frutos de producción nacional, y por último a negociar el descuento de los efectos correspondientes a las operaciones indicadas en el Banco de España u otros establecimientos bancarios.

Como se ve por el solo enunciado, las operaciones que pueden realizar los Sindicatos que se constituyan a partir de la disposición ministerial tienen importancia extraordinaria, por cuanto están comprendidas todas las que se efectúan en relación con los descuentos, redenciones, préstamos, créditos, expidición de resguardos de depósitos, etc., etc.

Hemos venido pidiendo al Gobierno que se preocupase de la situación económica y financiera del país, y hemos hablado de las distintas medidas que podrían tomarse entre ellas de la que nos ocupa, y es natural que veamos bien que se atiendan a estos problemas.

Pero hemos de hacer algunas observaciones referentes a la poca unidad de criterio que el Gobierno tiene en asuntos tan interesantes como el del crédito.

Primeramente presentó un proyecto de consorcio bancario, que quedó sin aprobar en el Congreso al cerrarse las Cortes; después manifestó que daría por decreto las principales bases del consorcio; abandonó luego la idea, e invitó, por último, al Banco de España a que favoreciese la exportación, y creó una Comisión que no podrá hacer seguramente todo aquello que conviene, y cuyo resultado será en fin de cuentas estéril, o poco menos. Y por último, invita desde la «Gaceta» a la formación de Sindicatos industriales, como niñeta del referido consorcio bancario.

Sobre la base de la mutualidad se pretende crear Asociaciones industriales que cultiven el crédito individual y colectivo. Poco espíritu de cooperación existe en las masas industriales y mercantiles españolas, y es posible aunque sería lamentable, que tampoco el Real decreto tuviese eficacia, porque entre otras razones existe la muy principal de que los Bancos y banqueros ya constituidos no facilitan dinero como no sea con el aval de firma o firmas que merezcan garantía es inútil que se esfuerce en solicitar disponibilidades de los Centros bancarios, por que no habrá ninguno que les conceda.

Questiones son éstas que entran en el orden privado del crédito, el cual se desarrolla en la intimidad de las condiciones personales, inteligencia, honradez y prudencia, de los que demandan dinero de la banca.

Claro es que precisa dar expansión a este crédito para que se extiendan y puedan usufructuarlo los que hoy no lo consiguen, y desde este punto de vista la intención del Gobierno es buena; por eso exime durante dos años, por lo menos, del pago de derechos reales y de timbre a los Sindicatos que se creen a los fines indicados. Pero no es bastante conceder desgravaciones o aplazamientos en el pago de impuestos, porque no son éstas las condiciones que exclusivamente han de determinar las ventajas en el crédito, exportación de mercancías, descuento de letras, etc.

Para que fuese útil la creación de las Asociaciones industriales precisaría que nuestros elementos bancarios estuviesen constituidos en forma muy distinta a la de hoy y que la práctica del crédito y préstamos no se sujetase a los de garantía de valores y a los personales para aquellos que gozan de concepción suficiente y de capital importante para merecerle.

En la segunda página: declaraciones del general Weyler.

Por eso, y no pudiendo decirse que la intención sea mala, no son de esperar grandes resultados del Real decreto de referencia; para lograrlos sería indispensable una movilización por parte de quien debe hacerla. Y así, y tomando las medidas auxiliares pertinentes, se podría llegar a algo práctico.

Lo demás es preparar labor para el periódico oficial sin la probabilidad de obtener fruto.

EL CONGRESO LUSITANO

BERNARDINO MACHADO, PRESIDENTE

En jornada tranquila, sin disturbios, ha resultado elegido Presidente de la República portuguesa D. Bernardino Machado. Las fuerzas políticas lusitanas han tenido arduos trabajos para elegir Jefe del Estado al menos político de todos los candidatos.

La figura de Machado debe su relieve aún más a su intelectualidad vigorosa que a su dilatada intervención política. Machado, profesor, Machado publicista; aun siendo republicano de largos años, y habiendo fatigado duramente a la Monarquía, con la cual había sido ministro, no ha querido subordinarse a ninguno de los tres grandes partidos que luchan por el Poder en Portugal.

Ministro en el primer Gabinete republicano, huyó de incorporarse a demócratas, unionistas ni evolucionistas. Por este apartamiento, su candidatura tropezaba ahora con grandes dificultades.



El nuevo presidente de Portugal, Bernardino Machado

Y a tal extremo llevó Bernardino Machado ese criterio, tan intransigente fué en él, que cuando regresó del Brasil y se le hizo jefe del Gobierno, buscó sus compañeros de Gabinete fuera de las filas de los partidos militantes. Por ello acarreóse las antipatías de éstos, y cayó.

Bernardino Machado tiene inteligencia y prestigio; puede ser neutral en las luchas políticas; es su nombre una garantía de imparcialidad, pero quizás le sobre buena fe y le falte carácter.

En época tranquila, Machado sería un excelente Jefe de Estado; en época tumultuosa, es posible que no tenga la mano bastante firme para orientar los negocios públicos.

Nació Bernardino Machado en 1851, y a los veintiseis años recibió la borla de doctor en Filosofía en la Universidad de Coimbra, donde había cursado sus estudios, y

de la que fué nombrado catedrático en 1877.

Explicó algunos años la asignatura de Antropología, y representante en Cortes de Lamego en 1882 y de Coimbra en 1884, se vió elegido por el reino por el Colegio Científico en 1890, y obtuvo el cargo de vocal en el Consejo Superior de Instrucción pública.

Fué más tarde director del Instituto Industrial y Comercial de Lisboa, ministro de Obras públicas y presidente de la Real Academia de Estudios Libres. Miembro de la de Ciencias, es también socio numerario o corresponsal de diversas Corporaciones, entre las que figura la Sociedad Geográfica de Madrid.

Distanciado después de la Monarquía, combatió ruidosamente como republicano en las Cámaras, y desde la Prensa, los préstamos a la Casa Real, e hizo otras decididas campañas contra el régimen.

Al caer la Monarquía tomó parte Machado del Gobierno provisional de la República, presidido por Teófilo Braga, actual jefe interino del Estado, quien le confió la cartera de Negocios Extranjeros.

Cuando estalló el actual conflicto europeo era presidente de un Gabinete de concentración, y suya fué la iniciativa de la política de adhesión a los aliados y del acuerdo favorable a la intervención de Portugal en el conflicto.

Conocidísimos y seguramente recordados por los lectores son los actos posteriores del político portugués.

A propuesta del Congreso Geográfico, en cuyas tareas tomó parte fué agraciado con la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Es también autor de algunas obras, entre ellas la dedicada a instrucción primaria que se titula: *Afirmaciones públicas y la Introducción a Pedagogía*, presentada en el Congreso pedagógico que en 1882 celebró en Madrid.

VACANTES

Se convocan a oposiciones para cubrir doce plazas de veterinario tercero del Cuerpo de Veterinaria militar.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el Ministerio de la Guerra hasta el 22 de Octubre a la una de la tarde.

Los exámenes darán principio el 3 de Noviembre en la Escuela Especial de Veterinaria de esta corte.

—La Dirección General de Administración anuncia concurso la provisión del cargo de jefe de la sección de exámenes de presupuestos y cuentas municipales en el Gobierno de la provincia de Canarias.

El plazo para la presentación e instancias es de tres días.

—Vacante por promoción la plaza de vicesecretario de la Audiencia provincial de Jén, que debe ser provista interinamente en aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal procedentes de las oposiciones de 1912 y dentro de ella por el orden de su número en la escala y continuando luego en los aspirantes de 1913, se anuncia por el término de diez días, para que pueda solicitarse del Ministerio de Gracia y Justicia.

—La Subsecretaría de Instrucción pública convoca oposiciones para proveer las siguientes cátedras de Instituto:

Cartagena.—Matemáticas, Geografía e Historia, Lengua y Literatura castellanas y Lengua francesa (oposición libre).

Huelva.—Matemáticas (idem entre auxiliares).

Cádiz.—Matemáticas (idem id.).

Lugo.—Geografía e Historia (idem id.).

Jerez de la Frontera.—Física y Química (idem libre).

Teruel.—Lengua francesa, Dibujo e Historia natural (idem entre auxiliares).

Reus.—Lengua francesa (idem id.).

Almería.—Geografía (idem libre).

Mahón.—Geografía (idem id.).

Figueras.—Geografía (idem id.).

Baeza.—Agricultura (idem entre auxiliares).

Ciudad Real.—Agricultura (idem libre).

Lugo.—Agricultura (idem id.).

Cardenal Cisneros.—Agricultura (idem id.).

Todas ellas están dotadas con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

—Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona la cátedra de Fisiología humana que ha de proveerse en concurso de traslado.

Las solicitudes al ministerio de Instrucción pública en el plazo de veinte días.

La Granja-escuela de agricultura de Zaragoza convoca a exámenes para ingreso.

La convocatoria se inserta en la «Gaceta».

—Por la subsecretaría de Instrucción pública se anuncian en la «Gaceta» las oposiciones, por el turno de auxiliares para cubrir las siguientes cátedras vacantes:

Química inorgánica, de la Facultad de

Ciencias de Oviedo; Derecho penal, de la Universidad Central; Derecho político español, comparado con el extranjero, de Sevilla; Derecho civil, de Santiago; Obstetricia y su clínica, de la Facultad de Medicina de Cádiz; Técnica anatómica, de la Facultad de Medicina de Sevilla, y Farmacia práctica y Legislación, en las Facultades correspondientes de Granada y Santiago.

Para el turno de oposición libre se anuncia la provisión de la cátedra de Teoría general de las máquinas primer curso, vacante en la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona.

Al mismo tiempo se nombran los Tribunales que han de presidir estas oposiciones.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Hasta ahora las noticias de la evacuación de Varsovia acusan un perfecto orden en la retirada rusa, y el repliegue se ha debido hacer en buenas condiciones, por disponer de varias líneas para efectuar las tropas del Gran Duque, por haber evacuado la plaza siete horas antes de entrar en ella el adversario, y por la precaución de haber saltado los tres puentes que existen sobre el Vístula.

Los alemanes tratan ahora de destruir durante la persecución al Ejército moscovita, y para ello avanzan las tropas de von Mackensen por el Sur, y tratan las del general Falkenhayn de ocupar Riga, para interceptar el ferrocarril San Petersburgo-Varsovia-Vilna, que es una línea de retirada, y después de municionamiento y reconstitución. El objetivo de von Mackensen es Brest, Litovsk, y el de von Falkenhayn es Riga. Este segundo parece más fácil e inmediato de conseguir que el primero.

Aumentan los creyentes en la hipótesis de que los austro-alemanes no se dan por satisfechos con la conquista de la línea estratégica del Vístula, desde Varsovia a Lvangorod, y que van a proseguir su campaña en Oriente hasta destruir el Ejército ruso.

Es prematuro cuanto sobre ello se diga; pero suponiendo que la hipótesis se confirmara, hay dos grupos de Ejércitos rusos: uno, el de los pantanos del Pripiet, que se extienden al Sur de Brest Litovsk y el Linsk, sobre más de 300 kilómetros de Oeste a Este. Al Sur está la Wolhynia, y después la Podolia y la Bukovina, donde está manteniéndose, a espaldas del Zlot-Lipe, el Ejército del general Ivanof.

Las comunicaciones entre ambos grupos de Ejércitos están, según los críticos aliados, perfectamente aseguradas por dos grandes transversales articuladas en Kowno. El grupo Sur se enlaza con la base de operaciones por la línea Kiev, y el grupo Norte por la parte de San Petersburgo y Moscú. Este dispondrá de cuatro vías férreas, de las cuales son dobles dos, y aquél sólo dispone de una vía simple.

Si es, pues, exacto que Rusia empieza a reconstituir sus Ejércitos, y que le llegan municiones del Japon, la misión que aún toca cumplir a las tropas germanas no es del todo llana.

En Francia y Bélgica prosigue la lucha de Artillería, y en Austria los italianos han conseguido algunos ligeros éxitos tácticos.

NOMBRES QUE SUENAN

VARSOVIA

Varsovia, capital de la Polonia rusa, del distrito de su nombre y del gobierno del Vístula, se levanta en la orilla izquierda de este río, sobre una prominencia, que por el Oeste va confundándose insensiblemente

con la gran llanura polaca, y al Este baja, en abrupta pendiente, hacia el río, al que domina, con una altura de 36 a 40 metros.

Su área es de más de 40 kilómetros cuadrados, siendo su figura semicircular y sirviéndole el Vístula de diámetro.

Ambas partes de la ciudad se comunican por varios puentes, entre los que sobresalen el de Alejandro, uno de los más grandes y bellos de Rusia, y el de Piedra, en el que se eleva un sencillo monumento a Sobieski.

Cuenta Varsovia con 615.000 habitantes, siendo la primera ciudad del Imperio ruso, después de San Petersburgo y Moscú.

La gran urbe se pudiera llamar la ciudad de los palacios. Los majestuosos edificios de esta índole que en su recinto se alzan, recuerdan casi todos tristes hechos de la accidentada Historia polaca.

Los más famosos, entre ellos, son el antiguo castillo Real, construido por los Duques de Mazovia y muy embellecido por Estanislao Poniatowski; el de Sajonia, edificado por Augusto II; el de los antiguos condes de Brahl; el gran palacio azul, donde se encierran magníficas colecciones artísticas, y el de Namienistkowski, en el siglo XVIII tenía en su arquitectura adornos de oro y hasta piedras preciosas.

Sus monumentos públicos son bellos y severos. La estatua de Copérnico es una obra admirable.

Hay en Varsovia 30 iglesias católicas, cinco grecorusas, varias sinagogas y numerosos conventos.

De sus habitantes, 325.000 son católicos, 150.000 judíos y el resto ortodoxos y protestantes.

Por su movimiento cultural, se encuentra la capital de Polonia al frente de las demás ciudades del Imperio ruso.

Tiene Universidad, más de 14 Liceos y Colegios, dos Escuelas de profesiones, especiales, una de Veterinaria y numerosísimos Colegios de primera enseñanza.

La industria es floreciente, siendo numerosas las fábricas existentes en el radio varsoviano. Predominan las de maquinarias, objetos artísticos y las manufacturas de tabaco.

Los cueros de Varsovia son célebres en toda Rusia.

Hay grandes mercados de granos y ganados, y se celebran varias renombradas ferias al año.

Los rusos fortificaron sólidamente Varsovia, modernizando sus defensas y construyendo 15 poderosísimos fuertes en derredor de la ciudad; lo que hacía de esta plaza uno de los más excelentes campos atrincherados del mundo.

Al propio tiempo la convirtieron en base de una amplia red ferroviaria, que cuenta con líneas de Varsovia a San Petersburgo por Vilna; otra por Brest-Litovsk a Moscú, y otra a Viena, con bifurcaciones a Cracovia, Lemberg, Jassy y Bukarest.

Además, desde la capital polaca van a Alemania las siguientes líneas:

Primera. Varsovia-Thorn, por ambas orillas del Vístula.

Segunda. Varsovia-Posen-Kustrin, la

bras que le hicieron sonreír y, al mismo tiempo, colocó su mano sobre el hombro de otro niño que estaba sentado a la derecha del primero. Después se alejó.

La señora del velo no la había perdido de vista un sólo instante.

La comida terminó; los niños se levantaron a una señal de las guardianas, y en aquel momento entraron en la habitación varias personas de las que visitaban el Hospicio.

Conteniendo su emoción, se acercó al niño que le había designado la buena mujer, se levantó el velo, y le dijo:

—¿Que edad tienes, hijo mío?

—Doce años, señora—contestó el niño fijando en ella sus hermosos ojos.

—¿Eres feliz? ¿Estás contento?

—Sí, señora... mucho.

—¿Quieres aceptar unos dulces?

—Si usted me los da, con mucho gusto.

Al inclinarse para darle un pequeño cucurucho de dulces los labios de la señora rozaron la frente del niño. Este, contento por el regalo que le acababan de hacer, se alejó, saltando y brincando.

La señora le miró un instante; echó de nuevo el velo sobre su rostro,

Hospicio... ¡Ah! Por Dios, dígame usted qué nombre le han puesto, que apellido le han dado.

Imposible es pintar la ansiedad con que la infortunada esperaba la respuesta.

Sally vaciló.

—¡No... no!—exclamó—; faltaré a mi deber, pero al menos haré una obra de caridad. Déjeme usted que vea otra vez su hermoso rostro, estreche usted mi mano y jure que no me exigirá más que la respuesta a esa pregunta.

—Lo juro.

—Prometa usted también no hacer mal uso de mi revelación. Puede usted perderme.

—Fie usted en mi profunda gratitud.

—Pues bien; ese niño que tanto interesa a usted se llama Walter Wilding.

La señora estrechó en sus brazos a Sally.

—Déle usted un beso por su pobre madre!—dijo.

—Y desapareció, alejándose precipitadamente.

II

¿Qué día y qué mes del año? El primer domingo de Octubre, de 1847.

¿Qué hora en Londres? La una y media de la tarde en el reloj de San Pablo.

Los niños expósitos del Hospicio están en los refectorios. En el de las niñas, donde también ocupan puesto entre ellas los párvulos, hay bastantes curiosos, a quienes se permite el domingo primero de cada mes visitar el establecimiento y asistir a la comida de los acogidos.

Para el público, estos desdichados no tienen más que un número. Los observan, son para ellos objeto de comentarios; el espectáculo tiene un fondo de tristeza penoso.

Una señora, cubierto el rostro con un velo, sin compañía alguna, recorre las salas en medio de los curiosos. Desde luego se conoce que es la primera vez que visita el establecimiento. Parece algo cortada, y sobre todo, conmovida.

Del comedor de las niñas, donde hay mucha gente, pasa a de los niños, donde en aquel momento no hay ninguna persona de fuera de la casa.

Cerca de la puerta ve a una de las guardianas, mujer de edad, y la saludó.

—Veo—le dice—que hay bastantes niños. ¿Pobres criaturas! Casi todos ellos aprenderán algún oficio, ¿no es

verdad? Muchos habrá que, al salir de aquí, se irán por esos mundos de Dios a ganar la vida... ¡Infelices!

Después, con voz ahogada por la emoción, añadió:

—¿Sale usted cuál de esos es Walter Wilding?

La guardiana miró a la señora de un modo tal, que la obligó a bajar los ojos.

—¿Se quien es ese niño por quien usted pregunta—contestó—, pero el deber me impide revelar a las personas que visitan el Hospicio el nombre de ninguno de los acogidos.

—Lo comprendo... pero, al menos, ¿no puede usted indicarme cuál es, sin propunciar una sola palabra?—replicó la señora.

Al mismo tiempo estrechó con efusión la mano de la guardiana.

—Voy a pasar alrededor de las mesas—dijo ésta—Obsérveme usted con atención. Me detendré al lado de un niño, y le hablaré; al mismo tiempo apoyaré la mano en el hombro de otro niño. Este último será Walter. No se dé usted por entendida, y continúe usted paseando como si nada hubiéramos hablado.

El programa se cumplió al pie de la letra. La guardiana se detuvo cerca de un niño, le dijo algunas pala-

Folleón de EL ECO DE SANTIAGO (2)

EL ABISMO

—¡Ruegos a mí, y a una pobre criada!... No hablé usted así, por Dios, señora. Además, yo no sé si podré complacer a usted. No estaré en el Hospicio más que seis meses; me he despedido porque voy a casarme. Ni ayer ni hoy habría salido si Dick, mi prometido no estuviese enfermo. He pedido permiso para pasar la noche cuidándole con su madre y hermana... Pero no se afija usted de ese modo... Me parte el corazón verla a usted sufrir tanto... hable usted... ¿qué quiere de mí?

—Sólo deseo que me diga usted dos palabras.

—¡Ya me figuro cuáles son! Me pone usted en un grave apuro.

Dígame usted, por lo que más ame en el mundo, qué nombre y qué apellido han dado a mi hijo... No le pido que usted más. Hace un mes y seis días que ingresó en el Hospicio... era un

niño... fué bautizado en la capilla del

El general Weyler en Santiago

VISITANDO LA CIUDAD

Ayer vino de Vigo a Santiago, de paso para Ferrol, el capitán general Excelentísimo Sr. D. Valeriano Weyler y Nicolán, Marqués de Tenerife.

Le acompañaron en el viaje sus hijos D. Fernando y D. Valeriano, su amigo don Antonio González y el secretario particular del exdirector general de los Registros D. Rodolfo Vázquez.

Habían salido de Vigo a las siete y media de la mañana y llegaron aquí a las diez. Sin apenas detenerse más que para limpiarse el polvo del camino, el general y sus acompañantes se dirigieron a la Catedral.

Acompañado por el conde Sr. Fernández Martín, vieron cuanto de notable encierra la capilla de las Reliquias, admiraron el Pórtico de la Gloria, subieron al altar mayor y abrazaron al Apóstol en su camarín.

Bajaron a la Cripta y visitaron la sala Capitular oyendo las explicaciones que los Sres. Fernández Martín y Fernández Herba les daban respecto de los tapices, los cobres pintados, la biblioteca, el botafumeiro y demás objetos de valor y de mérito que allí se guardan.

Vieron después la fachada de las Platerías y bajaron a la plaza de Alfonso XII cuya grandiosidad elogió grandemente el general.

Por cierto que cuando llegaba a la plaza venía también por ella el batallón infantil y se detuvo a verlo pasar.

El general, enterado de que el Sr. Cardenal Arzobispo se hallaba ausente, dejó su tarjeta de saludo en Palacio.

Entró luego en el Hospital cuyos dos primeros patios y la capilla visitó y desde allí, en carruaje, se trasladó a Sar.

El general Weyler y sus acompañantes tuvieron que dar la vuelta por la carretera que enlaza en el Castañerío y va por Santa Marina y Picaños hasta Sar.

Lo que perdieron en tiempo lo ganaron en el disfrute del bello panorama que desde aquella altura se ofrece. El rumoroso río que cantó Rosalía prestando frescura y verdor a las tierras que lo limitan, y al fondo, en la lejanía, bañada por el sol espléndido, de una mañana de Agosto la ciudad compostelana con sus edificios de piedra que coronan sus inconfundibles y hermosas torres.

El Marqués de Tenerife y sus acompañantes quedaron sorprendidos y admirados verdaderamente, ante la contemplación de la Real Colegiata de Sar de cuya inclinación tenían noticia pero que no se figuraban fuese tanta ni tan armónica como es.

Se enteraron con todo detalle de las diversas teorías relativas a la inclinación de columnas y paredes y han coincidido con los que sostienen que fué aquel hermoso monumento expresamente construido así, como un alarde de ingeniería. También admiraron la parte del claustro románico que aun se conserva.

Por cierto que en el claustro han sido colocados en forma de que puedan ser fácilmente examinados los sarcófagos que hasta hace poco tiempo estaban distribuidos (por no decir arrinconados) en la iglesia.

Todos estos sarcófagos con estatuas yacentes forman un pequeño pero muy artístico mausoleo. La determinación de que se emplazasen allí es debida a buen seguro, al actual coadjutor en capite de Sar, D. José Limia Rodríguez para quien los visitantes tuvieron frases de merecido encomio por cuanto viene haciendo por este Monumento.

Obra suya fué el hacer desaparecer el amplio tejado que cubría los arbotantes adosados a las paredes, como lo es la desaparición de la verja que circundaba la iglesia y el cobertizo de delante de la capilla de San Blas.

Ahora, sin aquel tejado, se advierte más a simple vista la inclinación de las paredes y a la vez se deja llegar más luz al interior del templo.

Con los entusiasmos y la ilustración del Sr. Limia Rodríguez y un poco de protección que al monumento quisieran dispensarle podría restaurarse como Dios manda y aun acometer la obra de saneamiento que impidiesen las filtraciones rebajando luego el piso del templo en el metro y medio que hoy se eleva por razón de las filtraciones.

El general Weyler reconoció como una gran necesidad el acometer esta obra.

HABLANDO CON EL GENERAL

SANTIAGO Y GALICIA

Con motivo de las visitas que hizo el general a los Monumentos artísticos de Santiago hemos tenido el gusto de hablarle.

Le hablamos, primeramente, de Santiago.

El general no conocía nuestra ciudad. —Hace algunos años—dijo—que vine a Galicia. Era yo entonces general de división y se me comió una misión que me obligó a visitar algunas plazas gallegas.

Entonces estuve tres o cuatro días en la Coruña y recorri algunas otras poblaciones de esta región, pero no vine a Santiago. Esta ciudad es hermosa y tiene Monumentos verdaderamente admirables. Solo por ellos vale la pena de hacer un viaje a Santiago.

Mire V. yo entiendo poco de estas cosas de arte; no despiertan en mi ánimo los sentimientos que en otros, por lo mismo que no fueron nunca ni mi especialidad ni siquiera mi entretenimiento; no solo doy por muy bien empleadas las horas que pasé aquí visitando la Catedral y admirando a Sar sino que volveré a ver estos edificios y a contemplar los otros que no vi, a la primera ocasión que se me presente. Esto es verdaderamente hermoso.

Dije a V. que en Galicia había estado otras veces. Así es, en efecto, pero entonces yo no vi de esta región las bellezas que encierra. No recorri, como ahora, sus rincones ni admiré la frondosidad de sus vegas que me hicieron recordar aquellas de Cuba tan hermosas como estas.

Otra vez estuve en Galicia; pero sólo de paso. Fué cuando regresaba de Cuba. Ancló el vapor que me había conducido en el puerto de la Coruña y a bordo fueron, con las autoridades de todos las ordenes, comisiones de todos los centros y grupos de políticos de todos los partidos.

Se me invitó a que desembarcase pero yo me negué terminantemente. Sabía que se trataba de hacerme una manifestación que sería una protesta por mi relevo y yo no consentí en ser el pretexto para que se alterase el orden. Por eso no desembarqué.

Ahora vamos a Ferrol; allí estaremos hoy y mañana y el martes iremos a la Coruña en donde apenas nos detendremos lo suficiente para que mi hijo Valeriano conozca la población porque no estubo allí nunca.

Seguidamente cogemos el tren y nos encaminaremos a Cataluña para embarcar para Palma a donde necesito ir ahora.

La guerra europea

El reporter había agradecido mucho al ilustre militar todas las frases amables que tuviera para Galicia y para Santiago pero aspiraba a conocer su sentir respecto de la guerra.

Se aventuró a preguntar. —¿Y que le parece a V., general, de la guerra?

—¿De que guerra? preguntó él a su vez. —De la europea, de la única guerra de que cabe hablar ahora que por ser tan grande oscurece todas las demás.

—Pues diré a V. lo que pienso. Cuando, hace ahora un año, se declaró la guerra, un periodista quiso conocer mi opinión sobre la tremenda catástrofe que amenazaba destruir y arrollarlo todo. Entonces manifesté mi creencia de que el espíritu militar de Alemania se sobrepondría a todos y que el triunfo sería para los dos imperios centrales.

Hacia yo notar entonces la previsión del Estado Mayor alemán que con una rapidez asombrosa puso en las fronteras sus gentes y sus cañones e invadió los territorios enemigos.

Este es el llevar la guerra a los países con quienes lucha, fué su primer triunfo. Pasó desde entonces un año; se emprendieron, por las naciones aliadas, empresas tan grandes como la de forzar los Dardanelos; consiguió la diplomacia que Italia se resolviese a intervenir en contra de sus antiguos aliados y sin embargo de todo esto puede decirse hoy lo mismo que decía hace un año: se combate en Rusia, en Bélgica y en Francia; Alemania no tiene ni un solo soldado enemigo en su territorio.

Quién logra estos éxitos y cuenta además, con un pueblo en el cual el espíritu se manifiesta unánime en favor de los ideales o de los intereses que hace respetar o trata de imponer por las armas, tiene decaído el éxito final.

No digo yo que las armas alemanas y las de Austria y Turquía unidas vayan a librar una gran batalla en la cual al derrotar al ejército enemigo conquistan un definitivo triunfo, no; quizás no se libere esa gran batalla y quizás, aunque se librase, no pudiese registrar ningún ejército esa definitiva victoria; hoy se pelea de muy otra manera; pero de todos modos también está visto que los aliados no logran desembarazarse de sus poderosos enemigos y el éxito apuntado éxilo es.

Observe V.—añade el general animándose—la gran derrota de Inglaterra, porque a quien principalmente derrotan los alemanes es a los ingleses.

En efecto, hasta ahora todos creían, mejor dicho, todos creíamos que el poder marítimo de Inglaterra era indiscutible. Se decía que las escuadras todas del mundo juntas no eran bastante poderosas para luchar con la escuadra inglesa.

Inglaterra quiso probar su poder y se metió en la empresa de forzar los Dardanelos, que ha sido el medio de que se valió sin duda, la Pr. Victoria para evidenciar cuanto había de falso en el poderío marítimo inglés. Los Dardanelos no fueron forzados; su paso sigue y seguirá cerrado para los buques aliados.

Por eso le digo a usted que la principal derrota hasta ahora registrada, en el debe inglés hay que apuntarla.

Yo quizás debiera disimularlo pero me cuesta mucho el disimulo y por eso digo esto con ironía; porque recuerdo que Inglaterra tuvo la culpa de que Alemania y Austria no interviniesen a favor de la justicia y del derecho cuando nuestras guerras coloniales, cuando los Estados Unidos se impusieron porque yo fuese relevado del mando supremo de Cuba, primero y después se decidieron a intervenir *mano militar* en favor de los insurrectos cubanos y de los filipinos alzados en armas contra la amorosa España.

Entonces se esgrimieron contra mí y contra la Patria toda clase de falsedades,



Ayer tarde en el alto de Montouto, cuando se dirigía a los toros, sufrió un percance un automóvil ocupado por una distinguida familia de Coruña.

La carrocería quedó destruida. Los ocupantes del automóvil siguieron viaje en otro vehículo.

PARA ESCRIBIENTE—escribiendo máquina—ofrécese tardes; modestas prestaciones. En El Eco darán razón.

Antonio Regueiro Boquete y Augusto Estévez denunciaron a Ramón Blanco Doval por haber malversado la cantidad de \$2,90 pesetas, fondos de la sociedad de pintores de esta localidad que tenía en depósito.

Del hecho se ha dado parte a la autoridad correspondiente.

para poder justificar o disimular siquiera lo que se nos hacía. Se me llamó, por ejemplo, por la prensa francesa *barbaro* como se les llama hoy a los alemanes y toda mi barbaridad consistió en ordenar la concentración. Años después se producía en el Transwal un movimiento insurreccional como el de Cuba y los ingleses copiaban mi orden de concentración sin que nadie les tachase de bárbaros, de sanguinarios.

Pero hay más. Algun tiempo después los mismos franceses, los que tachaban mis procedimientos de energía (que sólo de energía eran y nunca sanguinarios) de refudos con el progreso, segaban 57 cabezas en Marruecos porque los moros de la zona francesa no consentían con que les viesen de Sultán caprichosamente.

Yo no comprendo como puede haber en España defensores entusiastas de Inglaterra, porque, digase lo que se quiera, el Peñón de Gibraltar enclavado como está en la Península y artillado como se halla, es una vergüenza nacional de la cual debe protestar todo español. Y mayor protesta y más gran vergüenza significa el hecho si es cierto, de que no se permite a España artillar Sierra Carbonera.

ESPANA NEUTRAL

Luego hemos procurado llevar la conversación hacia la situación de España con relación al conflicto europeo.

El ilustre príncipe de la milicia alabó, sin ninguna clase de reservas, la orientación que la pública opinión adoptó desde el primer momento y que viene siguiendo el gobierno.

A su juicio conviene grandemente a España la neutralidad que viene siguiendo porque ella puede ser base de su resurgimiento.

Solo difiere en un punto de la generalidad. Estima que, incluso para defender nuestro derecho a la neutralidad, convenía una cierta preparación militar.

Eso aparte de que cuando llegue la hora de la liquidación, hora que no se vislumbra todavía pero que puede sonar cuando menos se espere, puede sernos de necesidad la preparación militar que ahora echa de menos.

El general tuvo frases de encomio para el actual gobierno y muy especialmente para los Sres. Dato y Echagüe diciendo que fué una fortuna para España el que problema tan grave como este de la guerra europea nos hubiese cogido con hombres de tan reconocida prudencia.

DESPEDIDA

Habíamos molestado ya mucho al general Weyler y nos despedimos de él y de sus acompañantes mostrándole nuestra gratitud por sus bondades.

Aquí hemos de reiterarle aquel sentimiento expresando, a la vez, nuestro deseo de haber interpretado bien los conceptos que con palabra enérgica fué expresando en el curso de tan interesante charla.

El general y sus acompañantes, después de almorzar en «La Compostelana» salieron para la ciudad departamental. Que lleven feliz viaje.

X.

Ayer tarde en el alto de Montouto, cuando se dirigía a los toros, sufrió un percance un automóvil ocupado por una distinguida familia de Coruña.

La carrocería quedó destruida. Los ocupantes del automóvil siguieron viaje en otro vehículo.

PARA ESCRIBIENTE—escribiendo máquina—ofrécese tardes; modestas prestaciones. En El Eco darán razón.

Antonio Regueiro Boquete y Augusto Estévez denunciaron a Ramón Blanco Doval por haber malversado la cantidad de \$2,90 pesetas, fondos de la sociedad de pintores de esta localidad que tenía en depósito.

Del hecho se ha dado parte a la autoridad correspondiente.

Año Santo de 1915

La peregrinación de Orense

Leemos en un colega de Orense: «Se está organizando con verdadero entusiasmo, y de esperar es que sea una de las más numerosas y brillantes que vayan este año jubilar a rendir tributo de veneración, al primer evangelizador de España. Nuestro Rvmo. Prelado ordena a los señores curas párrocos, que cooperen con toda eficacia al buen éxito de la peregrinación que saldrá para Santiago, en la primera quincena del próximo Septiembre.

Las inscripciones de peregrinos se reciben en las dependencias del Provisorato, y en los domicilios de los señores párrocos de los pueblos que sean cabeza de partido judicial.»

Todas las Misas que el martes 10 del que rige se celebren en la Iglesia Conventual de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señorita Filomena Rey Montans (R. I. P.)

La familia encarece de sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de dichas Misas, por lo que les anticipan las más rendidas gracias.

Un mozo de coches fué amonestado por los de Seguridad por marchar a toda velocidad conduciendo una carroza, por una calle tan transitada y tan estrecha como la Algalia de Arriba ocasionando las consiguientes protestas de los transeúntes.

SUBASTA VOLUNTARIA

A voluntad de su dueño se vende la casa número 9 moderno de la calle de Entramuralas de este pueblo, inscripta en el Registro de la propiedad.

La venta tendrá lugar en subasta pública en la AGENCIA DE NEGOCIOS, Hórreo 3, el día 12 de Agosto próximo y hora de once, mediante las condiciones de que habrá de imponerse a los licitadores.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se han aforado hoy 15 cestas de pescado en el fletado de la estación.

Ayer en la calle del Hórreo triston Francisca Barreiro y Natividad Rey, andando sirvientes, y se fueron a las maoras dando lugar a un escándalo.

El Ateneo de Alcabete, anuncia la fiesta de la poesía.

Los temas y premios: Oanto a la paz, 250 pesetas, y cantos a la Libertad, a la Virtud, al Trabajo, al Progreso, al Arte y a la Vida con 100 pesetas cada uno.

PEREZ Y DE ANDRES

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 22 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias. Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Se han degollado hoy 2 vacas y 29 terneros para el consumo de la población. El romaneo arrojó un total de 1.407 kilos logramos.

Mañana día 10 habrá un eclipse anular de Sol, invisible en España.

Por orden del veterinario municipal fueron recogidos ayer en la plaza de Abastos 11 kilos de pescado de varias vendedoras, por hallarse a la venta en malas condiciones.

Se ha abierto en la Depositaria-pagadora de Hacienda hasta el día 20 del corriente mes, el abono de las cantidades que corresponde percibir a los Ayuntamientos de esta provincia por recargos municipales sobre la contribución industrial.

Carbon Ballela especial para cocinas

Unico vendedor en Santiago

Bienvenido Suárez, S. en C. Frente a la estación del ferrocarril.

TELEFONO NUM. 71

Hay gran surtido de Cook para cocinas. Cook metalúrgico para calefacción y carbones minerales de todas clases.

Esta casa sirve gratis los pedidos a domicilio. Teléfono núm. 71.

Cultos en la iglesia parroquial de Santa Susana

Mañana, día 10, a las cuatro de la tarde, saldrá como de costumbre, Santa Susana a visitar al Apóstol Santiago, regresando procesionalmente a su iglesia donde se cantarán solemnes vísperas.

El día 11, a las ocho, misa de comunión y a las once la solemne con exposición de S. D. M. reservando al final después de la bendición.

Y a la tarde, a las seis y media, serán los ejercicios con exposición de Su Divina Majestad, Rosario, oración por la paz y reserva, dándose la bendición con el Santísimo.

Se dará a besar la Reliquia de la Santa. Se ruega la asistencia.

AGUAS DE VILLAZA. Sin rival para el artritismo.

Mañana martes 10 del corriente en la Iglesia Conventual de Padres Franciscanos (Altar del Apóstol Santiago) dará comienzo a las ocho y media, las Misas Gregorianas por el alma de la señora doña Consuelo Martínez Ríos, (Q. S. G. H.)

Su viudo D. Santiago López Naveira y demás familia ruegan y agradecerán a sus amigos y demás personas piadosas la asistencia a alguna de dichas misas.

Vióse concurridísimo ayer el barrio de San Cayetano, que celebraba su acostumbrada fiesta anual.

Afortunadamente no se registraron incidentes desagradables.

Mañana día 10 como terminación de la novena, tendrá lugar en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella a las 10 la Misa cantada a Sta. Filomena, costeadá por una devota en acción de gracias.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles

ULTIMAS NOVEDADES

EN RELOJES PULSERA para señora y caballero, 50 modelos variados.

RIVERA, Reguntador, 5 y Cardenal Payá, 16.

Personajes en Santiago

De su hermosa finca de San Satornino (Ferrol) llegaron ayer tarde los duques de la Conquista.

Se hospedaron en las habitaciones principales del Hotel Suizo, las cuales habían pedido con anticipación.

Los duques y personas que les acompañan, incluso la servidumbre, hicieron el viaje en tres automóviles.

Entre las personas que fueron a visitarles al Hotel figuran el Alcalde accidental Sr. Zepedano y el mayordomo don Sr. Cardenal, D. Manuel Caero.

En la mañana de hoy fueron tan ilustres huéspedes a Herborn, con objeto de saludar al Emmo. Cardenal Sr. Martín de Herrera.

D.ª María Quindos y Villarreal, que así se llama la Duquesa de la Conquista, intenta también los títulos de marquesa de

más directa sobre Berlín, pero la más difícil; pues no hay ferrocarril directo; y Tercera. Varsovia Baja-Silesia, o sea hacia Glogan y Breslan, apoyando su avance en el fibro derecho, en los pantanos de Olsa, y aborlando el Oder en su alto curso. La historia de Varsovia es muy accidentada.

Se atribuye su fundación a Casimiro el Justo, que vivió en el siglo. XII. Fué residencia de los duques de Moravia, hasta 1526 y empezó a ser capital de Polonia en 1566.

En 1794 Savarow asaltó la ciudad, persiguiendo al Ejército polaco. En el arribo de Praga había 23.000 soldados y 5.000 paisanos.

Los polacos tuvieron 13.000 muertos, 14.000 prisioneros y 300 murieron ahogados.

IVANGOROD

La plaza fuerte de Ivangorod está situada a tres kilómetros de la confluencia del Vístula y del Więprz.

El Vístula tiene por esta parte 200 metros de anchura.

Ivangorod forma, con Novo-Georgievski y Brest Litovski, el importante triángulo de las fortalezas polacas.

Un hermoso puente de piedra une la villa de Narva con los alrededores de Ivangorod, donde se encuentran las ruinas de la antigua fortaleza del mismo nombre, y las del viejo castillo de Ivangorodok, construido por los rusos en 1490.

AL GALICIA

Unieron su suerte ante el altar en Orense la señorita Aurora Romero y el representante de los señores Hijos de Simón de Orense, D. Francisco Marbán.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado en Lugo:

Centeno ferrado, 3'25; maíz, 3'00; trigo, 4'00; patatas, quintal, 6'00; manteca kilo, 3'00; tocino libra, 1'50; huevos, 1'20; habas, 6'50; cebada, 2'52.

El vecino de Oñtes, D. José Caamaño Alborés, ha dirigido una solicitud para el director general de Obras públicas, pidiendo que se ordene la construcción de una atarjea en Bouza, en el trozo tercero de la sección de Noya a Muros, en la carretera de este último punto a Boimorto.

Está vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de San Pedro de Oza, la cual puede solicitarse dentro del plazo de 15 días.

La guardia civil del puesto de Corcobión detuvo a Manuel Allo Alvirte, vecino de Dumbria, como presunto autor del hurto de una mula y cuatro cobertores a un vendedor ambulante.

En Baño han contraído matrimonio la señorita Filomena Verdía y D. Manuel Varela Afon.

Escriben desde Caldas:

«El próximo día 15 es el definitivamente señalado para la celebración de la primera gran corrida de novillos que tendrá lugar en nuestra sin igual plaza de toros levantada en medio y a la sombra de los más añosos robles del bosque de la feria».

La prensa ferrolana sigue ocupándose en el conflicto que amenaza a aquella ciudad con motivo de la falta de trabajo en los Arsenales.

«Póngase de relieve las graves consecuencias que una paralización en los talleres marítimos produciría en las actuales circunstancias, en que se advierte, por la crisis general palpitante, un malestar que que alcanza a todas las clases sociales y la obrera especialmente».

«Con gran actividad se ultiman los trabajos del trazado de la línea ferroviaria de Mondoñedo-Villacidrid.»

«En breve comenzarán los estudios de la de Sarria Bocerrea.»

«Proyecta la construcción de ambos ferrocarriles la sociedad «Hispano-Belga.»

Los que mueren:

En Coruña, D. José Cao Santos. —En Bertamirans, el conchal de Ames D. Laureano Miramontes.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

La Dirección general de Comercio ha dispuesto que para que D. Homobono González Fernández pueda ejercer en Santiago la profesión de corredor de comercio, debe completar la fianza de 5,000 pesetas.

Eduardo Tojo Martínez tuvieron ayer una reyerta en la calle de Sar e hicieron varios disparos de arma de fuego.

El juzgado interviene en el asunto.

Hemos recibido el núm. 13 de la revista que publica en Madrid nuestro distinguido conterraneo D. Aurelio Ribalta bajo el título de «Estudios Gallegos».

Publica interesantes y notables trabajos de D. Anton Porta, D. Rodrigo Sanz, D. Juan J. Reza, doctor P. de Música, don Andrés Martínez Salazar, Eumenio, don Luis Poiteiro, D. Aurelio Ribalta, Xan d'Onzeiro, P. Martínez Corbalán, Hernández Robredo, Pepe Rucua, Rabre y otros.

Fuó detenido un sujeto llamado José Lamas Carril, por armar bronca ayer tarde en la calle de San Cayetano.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MES

: - : Pídase: Farmacias y Droguerías : - :

Para pedidos al concesionario en Gaticia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

AGUA DE VILLAZA

San Saturnino, de Gracia Real y de Palacios y vizcondesa de la Frontera.

El prefecto de estudios del colegio de Escalapios de Valencia Sr. Alcantarina estuvo estos días en Santiago visitando sus monumentos con todo detenimiento. Estuvieron también en nuestra ciudad los Sres. D. Nicolás Pérez y D. Antonio Morales, capitalistas de Madrid y de San Sebastián que vinieron con sus respectivas familias al objeto de ganar el Jubileo. Esta tarde emprendieron el viaje de regreso dirigiéndose a la Toja. Se halla, así mismo, en esta ciudad el Sr. Duque de la Vitoria, ayudante de S. A. R. el Infante D. Fernando de Baviera que vino a Santiago otra vez para visitar la acción suavec y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera conteniendo quinientas pesetas, que se perdió dedes el Camino Nuevo hasta Santa Comba se sirva entregarlas en esta redacción en donde se gratificará y darán las señas.

TOROS EN PONTEVEDRA

De Santiago fueron ayer a los toros a Pontevedra muchos aficionados y otros muchos que no lo son pero que aprovechan las oportunidades que se les presentan para echar una cana al aire. Nosotros fuimos de los que nos hemos quedado pero hemos hablado con muchos de los que fueron y nos han dicho que el ganado ha sido todo de muy escasas facultades. Solo hubo un toro de verdad, el sexto, que fue muy bien lidiado y mejor matado por Celita y los suyos. El torero gallego conquistó grandes aplausos y la mar de simpatías de sus contrararios porque se arrimaban siempre y le daba a cada bicho lo suyo. Panteter estuvo muy trabajador, con grandes deseos de agradar pero con muy escasa fortuna. En la plaza un lleno desbordante. La presidencia, encomendada al inspector de policía Rojo, muy acertada. El tren de regreso de los toros llegó a Santiago a la una de la madrugada. Que es una buena hora.

ACADEMIA PREPARATORIA

Para ingreso en las Academias Militares, Ingenieros Navales, Aduanas y demás especiales. Clases de todas las asignaturas de segunda enseñanza, contando para la primera enseñanza con profesor competente. En breve inauguración del Colegio con internado, (María Auxiliadora). Para informes el Director Capitán de Infantería DON ANTONIO LOPEZ Y LOPEZ.

INSTRUCCION PUBLICA

En breve dispondrá el Ministro que los alumnos de las Universidades sigan examinándose con arreglo al plan que regía a su ingreso en la Facultad.

Desde el nuevo curso se examinarán los alumnos conforme al plan de Bergamín, o sea por grupos y no por signaturas. Los Tribunales serán impersonales, tanto para los alumnos libres como para los oficiales. Los constituirán tres ex. minadores. Viene estudiando el ministro además la forma en que se hará el examen de ingreso en las Universidades.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes barometric height, temperature, humidity, etc.

Gacetillas

LOS FERMENTOS LACTICOS

La teoría del sabio director del Instituto Pasteur, Dr. Metchnikoff, que considera la intoxicación intestinal como la gran causa de la vejez y de la muerte prematura, predomina más y más cada día. Consecuencia de estas auto intoxicaciones, cuyos males remediables son todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastritis, la diarrea, la disentería, la dispepsia, la tuberculosis intestinal, la fiebre tifoidea, etc. El uso de los comprimidos de Lacto fermento en su estado de pureza, tal como las preparó el Dr. Metchnikoff, y las cuales se venden en todas las farmacias.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 9 (8) El Estado Mayor francés comunica que en Bélgica se libraron acciones de artillería. Los alemanes bombardearon Soissons. En Argona se combatió con granadas y bombas de mano. En Petre aumentó el cañoneo. En los Vosgos nos atacó nuevamente el enemigo siendo rechazado. Realizó el ataque contra las posiciones de Singe.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 9 id. id. El telegrama oficial italiano dice: El general Cardona comunica que en la zona del paso de Zonala, los alpinos italianos sorprendieron a los austriacos atrinchados en la cresta de un monte. Nuestros soldados se apoderaron de numerosas lanza-bombas, cartuchos y material. En Cadora la infantería italiana sigue su avance. Hemos llegado a Montenero. En el Cerso fracasaron varios contraataques del enemigo.

Varias noticias

Madrid 8 (16) A las nueve y media de la mañana de hoy ha fallecido el eminente maestro compositor D. Miguel Ramos Carrión. Era autor de la música de las más aplaudidas zarzuelas y operetas españolas. Madrid 9 (8) Los mineros de Vizcaya expusieron sus quejas al Sr. Dato por no funcionar los Tribunales industriales. Madrid 9 id. id. En un pueblecito cercano a Gijón ha celebrado el acto de descubrimiento de la estatua erigida al filántropo D. Mariano Suárez Pola, fundador de la fábrica de lona de Luanco y paladín del movimiento social. Asistieron al acto los niños de las escuelas públicas y todas las autoridades civiles. En la iglesia del pueblo se dijo un responso. El párroco D. Angel Alvarez pronunció un discurso, haciendo entrega de la estatua. El diputado Sr. Pedregal hizo el resumen, ensalzando la figura del Sr. Suárez Pola. Luego se procedió al descubrimiento de la estatua, arrojándose flores y dándose vivas. Madrid 9 id. id. De Bilbao dicen que el mitin anarquista que debía celebrarse en San Salvador se suspendió por falta de público. Madrid 9 id. id. En el barrio de los Molinos de Viento en Almería se celebró un mitin contra el caciquismo. Tomaron parte en él varios oradores. Reinó orden completo. Madrid 9 id. id. De Tánger dicen que debido a las gestiones del representante de España fueron rescatados tres soldados desertores de Ceuta.

Habla Sánchez Guerra

Madrid 9 (14) Hoy recibí a los periodistas, según costumbre, el Sr. Sánchez Guerra. Dijonos que es probable que el señor Dato salga esta tarde de Santander en automóvil tomando después el tren. Manifestó que había conferenciado con el Ministro de Gracia y Justicia. Hablaron del asunto de las pólizas usadas y de la detención de los empleados del archivo del Ministerio de Gracia y Justicia Mario Bilbao, Vicente Bace y Máximo Arriaga. Resulta que estos individuos después de someter cuidadosamente las pólizas a la acción de baños preparados con ácidos las dejaban completamente limpias y nuevas como si acabasen de salir de la Fábrica del Timbre. En el registro domiciliado llevado a cabo en la casa de Mario uno de los detenidos se encontraron varios miles de pólizas y los preparados químicos que se empleaban para el lavado de los timbres. La estafa alcanza una cantidad importante. Además del sumario que el juzgado instruye se seguirá el administrativo correspondiente.

Los ayudantes de Instituto

Madrid 9 (15) Se ha firmado hoy una Real orden limitando los traslados voluntarios de los ayudantes de los Institutos Generales y Técnicos.

Los desórdenes de Barcelona

Madrid 9 (15'30) Telegrafían de Barcelona diciendo que el juez especial que entiende en los sucesos ocasionados en el mitin que los radicales celebraron el jueves último ha decretado el encarcelamiento de 39 de los que estaban detidos. En cambio dictó auto de prisión, sin fianza, contra el diputado provincial señor Guerra del Río. Se acusa a este de los delitos de desorden público, atentado contra los agentes de la autoridad y de intentar comprometer la paz e independencia del Estado.

Ultima hora

Madrid 9 (16) Por motivos de salud ha pedido el puse a la reserva el general de división D. José Mora el cual recientemente había sido destinado a mandar la décima tercera división.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Description, DIA 7, DIA 9. Includes Banco de España, Español del Río de la Plata, etc.

Bolsa de París

Table with 3 columns: Description, DIA 7, DIA 9. Includes Paris, Londres, Exterior Español, etc.

Bolsa de Buenos Aires

Table with 3 columns: Description, DIA 7, DIA 9. Includes El precio del oro fué ayer de, Mencheta.

ANUNCIOS

En Puerto del Son se alquilan para la temporada de baños dos casas de planta baja, situadas a orillas del mar. Para informes dirigirse a D.ª Francisca Roig.

Garage Auto-Ciclo

Alquiler de automóviles a precios convencionales. Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios. Reparaciones. PUERTA DE LA PEÑA, 3. Teléfono núm. 121.-SANTIAGO

Dr. Casimiro Martínez

Médico del Hospital PROFESOR DE MEDICINA ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO INTESTINOS Y HÍGADO CALDERERIA, 58

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales La Coruña, San Andrés-111-2.º

Agencia de negocios

Hórreo, 9

COMPRA

Una casa en la calle de la Virgen de la Cerca de 15 a 20.000 pesetas.

VENDE

Una casa y noventa fincas rústicas que constituye todo una explotación agrícola, situada en los lugares de Orto y Codeso, Ayuntamiento de Boqueijón. La casa núm. 7 de la calle del Olvido de esta ciudad, con su huerta unida. Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravamen, en calle céntrica de esta población. La casa número 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravamen. Las casas números 12 y 14 de la calle de la Angustia. La id. número 111 de la Rua de San Pedro. Una casa en la Algalia de Arriba. Una casa en la calle de Matacanes. La c. s. núm. 7 de la calle de los Brillares. La número 3 de la Plazuela de San Pedro. La número 4 en la misma Plazuela. Una finca de producción y recreo dentro de la ciudad, propia para una industria. Una de las mejores casas de la calle de San Francisco. Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe. Tres casas en el barrio de la Espiñeira. Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo. Dos casas con huerta en la calle de la Carrera del Conde. Una casa en la Calle Nueva. Varios lugares acasados, en buena situación, y de producción remuneradora. Una casa señalada con el número 32 en la calle de Castrón d'Ouro de esta ciudad con su huerta unida, que limita con la carretera en construcción que va a Rodiño.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labradío, herbal y tojal en la parroquia de Cruces, Esclavitud. La casa núm. 19 de la calle de San Cayetano, con su huerta unida.

En Villagarcía

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión. La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro. Y otro situada en la calle del Medio, que tiene el número 46. La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria, de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa. Para detalles y precios, diríjase a las oficinas de esta Agencia, Hórreo 9, de cuatro a siete de la tarde.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la conciencia de un voto.—Diríjirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN N. J. GARCÍA, Arribau, 24, BARCELONA.

MARIA CAMBA

Participa a su numerosa clientela que ha instalado su taller y Academia de corte y confección parisien en blanco y color CALDERERIA, NUM. 20 De nueve a doce y de tres a seis. Precio mensual 5 pesetas

HERNIADOS (Quebrados) Leed

Antigua y acreditada Casa VIDAL HERMANOS de Barcelona

El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el PARCHE ANTI-HERNIARIO VIDAL de la misma Casa preparado a base de la resina del COLOPHYLLUM LNOPHYLLUM, son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS por antiguas que sean.

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y construídos exprofeso para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El PARCHE ANTIHERNIARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstruye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista LA HERNIA indiquen la clase de aparato que necesitan y la forma que deben efectuar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal estará en Santiago los días 24 y 25 Agosto, hospedándose en el Hotel Europa donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus HERNIAS. Despacho y Consultorio: Calle Padilla 16.-Barcelona. (Consulta gratis.)

Gran Balneario de Arteijo

A 11 kilómetros de Coruña, (carretera de Corcubián)

TEMPORADA: 1.º JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Médico-Director: D. CAMILO PINTOS REINO

Sus aguas CLORURADAS BICARBONATADO-FERRUGINOSAS BROMOYODURADAS, hipotónicas, muy radio-activas, fuertemente ionizadas y abundantes en OXIDASAS, se usan y aplican en su estado naciente, sin necesitar enfriamiento ni calefacción artificial perturbador siempre de su composición y alto potencial energético.

En la Fonda del Establecimiento ampliada este año por las necesidades de su creciente concurrencia, es el trato insuperable y la tarifa módica (7 pesetas diarias, incluyendo comida y habitación).

Pídanse informes-guías al Administrador

Triunfos de la bicicleta AUTO-CICLO

En las carreras ciclistas que tuvieron lugar el día 1.º de Agosto en el campo deportivo, en todas las pruebas en que tomó parte, ocupó los primeros puestos.

Table with 3 columns: Attribute, Value, and Brand. Includes Neófitos, Primas, Velocidad, Resistencia, Localidades.

La bicicleta AUTO-CICLO, batió a todas las marcas presentadas.

Garage AUTO-CICLO, Puerta de la Peña, 3.-Teléfono 121

SANTIAGO

